
Varčujmo z 
varčnimi žarnicami 
Navadna žarnica, ki jo je pred 130 leti izumil Thomas Edison in je vse do danes ostala 
nespremenjena, se umika s prodajnih polic. Razlog za to so nove zahteve Evropske unije 
glede energetske učinkovitosti gospodinjskih žarnic, proizvedenih za trg EU. Čeprav so 
zahteve stopile v veljavo pred dobrim mesecem, natančneje 1. septembra 2009, bomo 
klasične žarnice še nekaj časa lahko našli v trgovinah, saj je prodajalcem dovoljena prodaja 
obstoječih zalog. S trga bodo najprej umaknjene 100 in več vatne žarnice z žarilno nitko, ki 
imajo slab izkoristek in kratko življenjsko dobo. V svetlobno energijo namreč pretvorijo le 5 
do 10 odstotkov energije. Omejitev se bo do leta 2012, ko naj bi s trga dokončno umaknili 
vse navadne in halogenske žarnice, postopoma zniževala na nižje vatne moči, tj. 75 W v 
letu 2010, 60 W v letu 2011 ter 40 W in manj v letu 2012. 
Potrošniki bodo namesto navadnih žarnic lahko kupili varčnejše kompaktne 
fluorescenčne sijalke, izboljšane halogenske žarnice ali žarnice s svetlečimi diodami 
(LED). Ocenjuje se, da naj bi do leta 2020 prihranili okoli 40 TWh, kar je primerljivo 
s porabo 11 milijonov evropskih gospodinjstev. Ukrep bo imel pozitivne posledice 
tudi za okolje, saj bomo vsako leto v ozračje spustili do 15 milijonov ton manj CO2. 
In nenazadnje, pa še zdaleč ne nezanemarljivo, večja varčnost žarnic se bo odražala 
tudi v naših denarnicah. Za njih bomo sicer odšteli nekoliko več, kot smo bili vajeni 
pri običajnih žarnicah, a se nam bo razlika zaradi nižje porabe energije hitro povrnila. 
Računi gospodinjstev za električno energijo se bodo tako predvidoma zmanjšali od 25 
do 50 evrov letno, odvisno od velikosti gospodinjstva ter števila in vrste uporabljene 
razsvetljave. 
Prepoved prodaje navadnih žarnic sodi med ukrepe EU za izboljšanje energetske 
učinkovitosti in okoljskega učinka izdelkov, ki rabijo energijo. Komisija je ukrep pripravila 
na podlagi podrobne tehnične in ekonomske študije ter obširnih posvetovanj vseh 
zainteresiranih strani.
Zamenjava energetsko potratnih žarnic z varčnimi je korak k manjši porabi električne 
energije. Račun za elektriko in svoj prispevek k obremenjevanju ozračja s CO2 pa bomo 
zmanjšali tudi s preprosto gesto, ki naj postane navada – z ugašanjem luči, ko jih ne 
potrebujemo.
�
� PREDSTAVNIŠTVO EVROPSKE KOMISIJE V SLOVENIJI

Mobilnost  dela(vcev)
Ena izmed temeljnih lastnosti ureditve skupnosti po imenu Evrop­
ska unija je tudi prost pretok delovne sile. Z drugimi besedami, 
vsak državljan države članice EU se lahko v vsaki državi članici EU zaposli pod enakimi 
pogoji kot sicer njeni državljani. Če odmislimo »prehodne omejitve« pri vstopu novih članic, 
to načeloma že drži. Toda pogled v statistične podatke daje tudi drugo, zanimivo sliko. Začeti 
moramo z ugotovitvijo, da danes v EU zunaj svoje matične države delata le 2 % ljudi.  Ven­
dar se delež povečuje. Pogledamo lahko tudi, v katerih segmentih je največ povpraševanja. 
Ugotovimo lahko, da so v drugih državah najbolj zaposljivi tisti, ki imajo kvalifikacije za 
kakšen – v tisti državi – deficitaren poklic. Najteže so zaposljivi tisti, katerih kvalifikacije 
se vežejo na t.i. nacionalne okvire in so – tako ali drugače – nacionalno obarvani. Recimo 
učitelji. Družboslovne znanosti imajo zanesljivo manj možnosti kot naravoslovne znanosti. 
Zelo iskani so kvalificirani delavci v turizmu in drugih storitvenih dejavnostih. In kdo so 
tisti, ki so znotraj tega najbolj mobilni? Mladi, ki si še niso ustvarili takšnih ali drugačnih 
družinskih obveznosti. Celo za zaposlitev v evropskih institucijah so ti najbolj zaželeni. Svoje 
življenje izven dela si bodo oblikovali pač tam in to je največja garancija, da se tudi delodajal­
cu splača investirati v njih. Za obet, da si bodo mladi iz Slovenije iskali delo izven Slovenije, 
te ugotovitve niso najbolj spodbudne. Diplomanti družboslovnih ved so – vse bolj – obso­
jeni na čakanje na službe v javnem sektorju v Sloveniji, med kvalificiranimi proizvodnimi in 
storitvenimi poklici pa je za njihovo mobilnost kopica čisto preprostih problemov. Recimo  
(ne)zadostno obvladovanje jezika države, kjer bi se lahko zaposlili. Zato bi pričakovali, da 
se v poklicnih šolah znanje jezika – pa ne samo angleščine ali nemščine – postavlja na 
pomembno mesto. S tem bi učencem v teh šolah dejansko povečevali njihove možnosti 
za mobilnost in izkoristek načela prostega pretoka delovne sile.  K njihovi pripravljenosti 
za iskanje svoje poklicne poti tudi izven Slovenije pripomorejo tudi aktivnosti, ki jim dajo 
samozavest zaživeti v drugačnem okolju. Recimo Evropska prostovoljna služba. Morda pa 
si odhajanja mladih iz Slovenije s trebuhom za kruhom niti ne želimo. Ne opažamo pa, da 
se za kruh v Sloveniji vse bolj potegujejo drugi državljani. In ne govorimo o sezonskih, 
gradbenih delavcih. Za nas – MOVIT NA MLADINA – je bilo presenečenje, da so se začeli na 
naše razpise – tudi za dela izven našega mednarodnega centra SALTO – prijavljati državljani 
drugih držav EU, ki – vse bolj – zadostno obvladujejo tudi slovenski jezik. Na drugi strani pa 
niso redki, ki svoji prošnji prilagajo potrdilo o državljanstvu Republike Slovenije. Kot da je to 
zagotovilo, da bodo dobili delo.� MOVIT NA MLADINA

Brrrrr... Je mar že zima?! V oktobrskih novicah 
vas tokrat grejemo z varčnimi žarnicami, mo-
bilnostjo delavcev, zaključki evropskega mla-
dinskega dogodka, razlikami med spoloma v 
izobraževanju in s socialno Evropo. Vabimo 
vas tudi na jesenska kulturna potepanja po 
Medani, Miščku in Šajdi; tisti, ki vas ne zebe, 

pa si oglejte, kako na Norveško, Islandijo in v 
Lihtenštajn. :)
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Zaključki Evropskega mladinskega dogodka, 
12.–14. september 2009, Stockholm
Okoli 250 mladih iz vse Evrope in predstavniki ministrstev, odgovorni za mladinske zadeve iz držav EU, držav članic EFTE in 
držav kandidatk za vstop v EU, ter predstavniki evropskih institucij so se zbrali na mladinski konferenci v Stockholmu, ki je 
potekala v okviru švedskega predsedstva EU, in razpravljali o prihodnosti nove Strategije EU za mlade. 

Posebnost te konference je, da 
so mladi in odločevalci prvič 
delali skupaj, prisluhnili drug 
drugemu in oblikovali konkretne 
predloge za evropsko mladinsko 
politiko v obdobju 2010–2018. 
Glavne teme, obravnavane na 
konferenci, so bile: visoka stopnja 
brezposelnosti mladih v Evropi, 
prehod iz izobraževanja na trg 
dela, družbena vključenost, zdravje in blaginja mladih v Evropi. 
Na konferenci je potekalo 10 različnih delavnic, za vsako od teh 
so bili oblikovani zaključki in priporočila za razvoj politik, ki si jih 
lahko ogledate na: 
http://www.se2009.eu/polopoly_fs/1.14974!menu/standard/file/
Outcome%20from%20workshop.pdf. 

Ker demografski trendi kažejo, da se bo odstotek mladih 
bistveno znižal, to pomeni, da bo relativno majhen delež 
populacije potreboval še večjo podporo. Participacija mladih 
v izobraževanju, na trgu dela in v družbi ni ključna le za razvoj 
posameznikov, ampak tudi za trajnostno rast in razvoj Evrope. 
Učinkovito sodelovanje je še toliko pomembnejše v trenutni 
gospodarski krizi, ki ima lahko še poseben vpliv na mlade. 

Švedsko predsedstvo si je kot eno pomembnejših nalog zadalo 
doseči dogovor o okviru novih skupnih ciljev in prednostnih 
nalog za evropsko sodelovanje na področju mladine od leta 2010 
dalje, zato je bil ta mladinski dogodek eden pomembnejših. 

Več informacij o Evropskem mladinskem dogodku je na voljo na:
http://www.se2009.eu/en/the_presidency/about_the_eu/
education_youth_and_culture  
 
NASLOVI DELAVNIC, KI SO POTEKALE V OKVIRU 
KONFERENCE: 
•	 Delavnica 1: Izobraževanje – opolnomočenje mladih 
•	 Delavnica 2: Zaposlovanje in podjetništvo – soočanje z izzivi, ki 

nas čakajo v prihodnosti
•	 Delavnica 3: Enake priložnosti in nediskriminacija – zmagovalni 

pristop 
•	 Delavnica 4: Evropski mladinski pakt – 2.0, prenovljen, 

izboljšan?
•	 Delavnica 5: Zdravje in dobrobit – dobro življenje
•	 Delavnica 6: Participacija – za boljše odločanje
•	 Delavnica 7: Mladi in svet – globalna perspektiva
•	 Delavnica 8: Mladinski delavci – junaki vsakdana
•	 Delavnica 9: Strukturirani dialog – priti skupaj na cilj
•	 Delavnica 10: Boljše znanje – ključ do sprememb

Kaj lahko socialna 
Evropa stori za vas? 

Ali veste, kaj lahko socialna Evropa stori za vas? 
Kakšne koristi imajo državljani EU od evropskih 
politik na področju zaposlovanja, sociale in enakih 
priložnosti? Kakšna je vloga EU mrež in podpornih 
služb pri uresničevanju teh politik? Odgovore na 
ta vprašanja boste prejeli na Študentski areni, na 
Gospodarskem razstavišču v Ljubljani, med 13. in 
15. oktobrom 2009. Obiščite cirkuški prostor, kjer 

bo potekala kampanja Evropske Komisije o socialnih pravicah v Evropi, na 
skupnem prostoru pa vam bodo na voljo tudi svetovalci EU mrež in podpornih 
služb, ki delujejo v Sloveniji. 

Pri organizaciji dogodka aktivno sodeluje Zavod za zaposlovanje - EURES, ki 
vas vabi tudi na Evropske zaposlitvene dneve, v okviru katerih se po celotni 
Evropi zvrsti več kot 500 dogodkov, kot so zaposlitveni sejmi, informativni 
dnevi o možnostih zaposlovanja v državah EU in podobno. 

Zavod za zaposlovanje- EURES vas vabi na mednarodni zaposlitveni sejem 
»Zaposlitev brez meja«, ki bo v Mariboru, 22.10.2009 v prostorih UŠČ Leona 
Štuklja, Koroška cesta 130. Med drugim boste na zaposlitvenem sejmu lahko 
prejeli informacije o možnostih in pogojih zaposlovanja v desetih evropskih 
državah.          

EURES
Zavod RS za zaposlovanje

Priložnosti za mobilnosti 
v okviru programa EGP in 
Norveški finančni mehanizem! 
Vas zanimajo mobilnosti v države Norveška, Islandija in Lihtenštajn? 
CMEPIUS izvaja nov program EGP in Norveški finančni mehanizem ali NFM, kot ga 
skrajšano imenujemo v Sloveniji, kjer sodelujejo države EGP EFTA in Slovenija. Program 
NFM je namenjen študentom in osebju visokošolskih institucij, raziskovalcem ter študijskim 
in pripravljalnim obiskom. Študenti, ki gredo na mobilnosti v države EGP EFTA v okviru 
Erasmusa lahko pri tem prejmejo dodatna sredstva iz programa NFM (topping-up). Program 
omogoča tudi pripravljalne obiske za raziskovalce za pripravo projektov v okviru 7. OP. 

Rok prijave na razpis NFM je 10.12.2009.
Več informacij o EGP in Norveškem finančnem mehanizmu ter razpisu najdete na spletni 
strani: http://www.cmepius.si/razpisi/nfm.aspx.
� CMEPIUS
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Vabimo vas na jesensko 
potepanje po tromeji 
Topli jesenski dnevi so kot nalašč za izlete v naravo, nabiranje jesenskih plodov in uživanje 
v barvnih odtenkih, ki jih ponuja narava. Predlagamo vam katerega od dogodkov, ki jih 
med septembrom in novembrom Kulturni center univerze v Celovcu Unikum v sodelovanju 
s Postajo Topolove iz Benečije in KUD Opoka iz Medane organizira na slovenski tromeji 
in bodo združevali potepanja v naravo in umetniške akcije. Očarljive vasice ob meji, ki so 
prepuščene propadanju in izginotju, bodo več dni »arheološko raziskovali« umetniki in 
glasbeniki.
V soboto, 17. oktobra, se lahko udeležite pohoda in prisluhnete zvočnim instalacijam. Pohod 
se bo na slovenski strani začel v vasi Medana pri cerkvi ob 11. uri. Cilj bo vas Mišček ob 
Idriji vzhodno od Čedada, kjer boste priča nenavadnim pojavom. Umetniki bodo z zvočnimi 
instalacijami in drugimi posegi zapuščeni obmejni kraj spremenili v območje izkopavanja, 
na katerem izgubljeno in najdeno ustvarjata vznemirjajoč znanstveno-fantastičen scenarij. 
V pohod je vključen tudi obisk osmice in večerja. Na pohod se je potrebno prijaviti preko 
spleta: http://www.unikum.ac.at/
V kolikor imate čas, se lahko do začetka novembra odpravite tudi do domačije Krištan blizu 
vasi Šajda ter v dolino Aupa v kraj Mogessa di la na ogled umetniških instalacij. Umetniške 
akcije so del mednarodnega projekta sodelovanja “Klopfzeichen / Colpi / Potrkavanje”, ki 
se izvaja s podporo programa Kultura (2007-2013). 
Program Kultura poleg podpor za projekte sodelovanja omogoča tudi pridobitev podpore 
za redno letno delovanje kulturnih organizacij, ki so dejavne na evropski ravni. Rok za 
oddajo prijav za delovanje organizacij je 1. november 2009. Več na www.ccp.si 

� Kulturna stična točka v Sloveniji
 � Zavod SCCA-Ljubljana

Poročilo Evropske komisije 
ugotavlja, da še vedno 
obstajajo neenakosti med 
spoloma na področju izobraževanja
Evropska komisija je predstavila novo neodvisno poročilo na temo razlik med spoloma v 
izobraževanju. Glede na poročilo razlike in neenakosti med spoloma, navkljub napredku v 
zadnjih letih, še vedno obstajajo. Še posebej so vidne na področju priljubljenih predmetov 
in v kulturnem pogledu na izobraževanje in usposabljanje. 

Poudarjajo tudi, da so razlike med spoloma v izobraževanju tesno povezane z drugimi 
faktorji, kot so družbeni razred, etnični in manjšinski status. Poročilo poziva odločevalce, 
da pri svojih odločitvah upoštevajo ta dejstva. 

Poročilo je oblikovala neodvisna mreža strokovnjakov na področju družboslovja 
- NESSE. V njem so povzeli ključne ugotovitve mednarodne raziskave o razlikah 
med spoloma v izobraževanju ter poudarili, kaj ti izsledki pomenijo za razvoj 
politik na tem področju. Poročilo ponuja pregled dokazov in konkretnih predlogov, 
uporabnih za odločevalce na področju izobraževanja in javnih politik, povezanih s 
tem področjem. 

Celotno poročilo je na voljo na: 
http://www.nesse.fr/nesse/activities/reports/activities/reports/gender-report-pdf
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Več razpisov na: 
www.eurodesk.si/eurodesk/razpisi

Natečaj digitalnih umetnosti on Dnevu varovanja podatkov
K sodelovanju ob dnevu varovanja podatkov, ki bo potekal 28. januarja 2010, ste vabljeni mladi, stari med 
15 in 19 let. Če želite sodelovati na natečaju, oblikujte multimedijsko predstavitev, ki vsebuje različne 
vrste vsebin (besedilo, zvok, animacije, slike, projekcije, video …). Prispevek ne sme biti daljši od 90 
sekund in mora poudarjati zasebnost kot človekovo pravico, bistveno za zaščito svobode, ki jo mora 
spoštovati vsak. 

Rok za prijavo je 5. januar 2009!
Več informacij je na voljo na:  http://dpd.eun.org/web/guest/competition 

Program štipendiranja za plesalce in koreografe Danceweb 2010
Mladi plesalci, stari med 22 in 30 let, se lahko prijavijo na program štipendiranja Danceweb, ki se bo izva-
jal od 14. julija do 18. avgusta 2010 na Dunaju. Pogoj je dobro znanje angleščine, kriterij za izbiro plesalcev 
pa bo predvsem dobro plesno predznanje. 

Rok za prijavo je 15. december 2009!
Več informacij je na voljo na:  http://www.jardindeurope.eu/index.php?id=11 

Štipendije za umetnike UNESCO-Aschberg 
Štipendije za umetnike UNESCO-Aschberg spodbujajo mobilnosti mladih umetnikov, da bi razširili 
njihova obzorja, jim omogočili sodelovanje v medkulturnem dialogu in izkušnjo kulturne raznolikosti. 
Program mladim umetnikom, starim med 25 in 35 let, ponuja mesta za pripravništva. Program spodbuja 
kulturne izmenjave in poudarja potrebo umetnikov po obogatitvi njihovih izkušenj.  

Rok za prijavo je 31. december 2009!
Več informacij je na voljo na: 
http://portal.unesco.org/culture/en/ev.php-URL_ID=25909&URL_DO=DO_TOPIC&URL_SECTION=201.html
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Letno regionalno poročilo Eurostat: 
Od A za Abruzzo do Z za Zuid
Publikacija daje pregled nad najnovejšim razvojem na področju 
gospodarstva, družbe in demografije v 271 regijah iz 27 držav članic 
Evropske unije kot tudi iz držav kandidatk in držav članic EFTE. 
Poleg poglavij o prebivalstvu, mestih, trgu dela, bruto družbenem 
proizvodu, gospodinjskih računih, strukturnih poslovnih statistikah, znanosti, 
tehnologiji in inovacijah, izobraževanju, turizmu in kmetijstvu, je prvič vključeno 
tudi poglavje o informacijski družbi. Publikacija je na voljo v nemškem, angleškem 
in francoskem jeziku. 
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/product_details/publication?p_
product_code=KS-HA-09-001

“Od nas boš še slišal …” Kaj bi moral vedeti, ko se prijavljaš za 
zaposlitev v drugi državi Evropskega gospodarskega prostora
Vodnik daje informacije, ki jih potrebujete, ko se prijavljate za 
zaposlitev v drugi državi Evropskega gospodarskega prostora. 
Na kratek in enostaven način je opisano, kako napisati prijavo, 
se pripraviti na razgovor, se pogajati o plačilu ali poslati dodatne 
dokumente in kako na splošno narediti dober vtis na bodočega 
delodajalca v 31 evropskih državah. Z drugimi besedami: obvezno 
branje za evropskega iskalca dela. 
Za naročilo brezplačnega izvoda obiščite: 
http://www.bookshop.europa.eu/eubookshop/index.action?request_locale=ENC 

Prenovljen spletni portal Europa 
Europa, uradna evropska spletna stran, namenjena zagotavljanju 
informacij o Evropski uniji je prenovljena! Bolj jasna delitev na različna 
poglavja omogoča lažje brskanje po domači strani Evropske unije. 
Nova navigacija in postavitev strani omogočata, da hitreje najdete 
tisto, kar iščete na osrednjih straneh EU, v kateremkoli evropskem uradnem jeziku. 
Navigacijski meni se pojavi na vseh straneh in s tem omogoča lažje premikanje po 
straneh, ne da bi se vmes izgubili. S klikom na logotip Europa se lahko hitro vrnete na 
domačo stran, ne glede na to, kje na portalu se nahajate. 
http://europa.eu/index_en.htm 

Podnebna skrivnost
Spletno učno vesolje, ki vsebuje izobraževalna 
in zabavna orodja za informiranje in poučevanje o globalnih podnebnih izzivih. Je 
popolnoma brezplačno. Prenesete lahko učna gradiva, ki se osredotočajo na nove, s 
podnebjem povezane teme. Materiali ne zahtevajo učiteljeve prisotnosti v spletnem 
vesolju, lahko pa si tega želijo učenci. Učitelji lahko dostopajo do spletnega vesolja 
kadarkoli.
http://climatemystery.com/ 

Spoznaj znanost
Spletna stran, ki ponuja vire učiteljem in učencem 
in prikazuje, da je znanost tudi zabavna, polna 
raziskovanj in dogodivščin ter da je tesno povezana z 
vsakodnevnim življenjem. 
http://www.primaryscience.ie 

Prenovljen portal Evropskega šolskega omrežja 
Novi portal deluje kot orodje za boljšo 
informiranost učiteljev, raziskovalcev, 
strokovnjakov, odločevalcev, industrijskih 
partnerjev in nekaterih deležnikov o projektih in 
aktivnostih Evropskega šolskega omrežja. Portal združuje dva prejšnje spletna naslova 
in sicer www.eun.org in www.europeanschoolnet.org. Tu lahko sodelujete v raziskavi 
in podate svoje vtise o novem portalu. 
http://www.europeanschoolnet.org


